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六甲山地の緑（川） 6 ○ ○ ○
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有馬の温泉 8 ○ ○
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はじめにはじめに

このサブノートは、３つの散策マップといっしょに使ってください。３つのマップ

に応じて使うサブノートに○印を付けています。答えがわからなくなったら

「有馬川物語」の対応するページをヒントにしてください。

さんさく

おう

あり ま がわ たいおう

つか

しるし こたつか つ

ものがたり

散策マップは六甲砂防事務所のホームページからも入手できます。
ホームページアドレス http://www.kkr.mlit.go.jp/rokko/

さんさく にゅうしゅろっ こう じ む しょさぼう

ぜ

し みん した さんさく



1．私たちの住むまちの不思議
わたし す ふ し ぎ

やま やま かこ わたし

私たちのまちは、六甲山地の北側斜面から三田市へ向けて開けた丘陵地にあります。
わたし ろっ こう さん ち きた がわしゃ めん さん だ し む ひら きゅうりょう ち

私たちのまちはどんな山々に囲まれているのかな？
 
 

わたし やま やま かこ

阿弥陀堂跡（利休荘）から見た 山・

山・ 山の姿は、

古くから と呼ばれています。

ロープウェーからの眺め 江戸期の有馬三山
あ み だ どう あと

なが え ど き ありまさんざん

ふる

→ 3,10P

有馬温泉を中心に、

山やお寺の位置を示し

た図が載っている書物

があるんだ！

 
 

あり ま おんせん ちゅうしん

◆右の方角図を持って有馬温泉

から回りを眺めてみよう！

今でも見られるかな？

みぎ ほう がく ず も あり ま おんせん

まわ なが

→ 10P

いま み

やま てら い ち しめ

ず の しょ もつ

見られたら書き込んでみよう！
み か こ

やま

り きゅう そう み やま

やま すがた

よ

（
に
し
）

（ き た ）

（みなみ）

（
ひ
が
し
）

道
場
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場
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蓬
莱
峡

愛 宕
山

現在の金の湯付近
げんざい きん ゆ ふ きん

湯
槽谷

山

灰
形山
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1．私たちの住むまちの不思議
わたし す ふ し ぎ

ろっこう さん ち ち そう

 
 

有馬川地域は断層の交差点なんだよ！

有馬川地域の六甲山地には、小さな断層も数えると10以上の多くの断層があり、有馬川

地域はちょうど断層の交差点にあたるところにあります。

あり ま がわち いき ろっ こう さん ち ちい だん そう かぞ いじょう おお だんそう あり ま がわ

あり ま がわ ち いき だん そう こう さ てん

◆有馬にのびている断層をどれだけ知っているかな？

書き込んで、地図の場所とむすんでみよう！

有野断層古々山断層

湯槽谷断層有馬－高槻断層帯

藤原山断層

射場山断層

花こう岩の中の断層の様子

あり ま だんそう し

ち いき だんそう こう さ てん

→ 15P

か がん なか だんそう ようす ちしつ わ だんそう ようす

有馬層群有馬層群有馬層群花こう岩花こう岩花こう岩

地質を分ける断層の様子

あ り ま た か つ き だ ん そ う た い

ふ じ わ ら や ま だ ん そ う

ゆ ぶ ね だ に だ ん そ う い ば や ま だ ん そ う

こ こ やま だ ん そ う あ り の だ ん そ う

か こ ち ず ば しょ
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1．私たちの住むまちの不思議
わたし す ふ し ぎ

だんそう ちから み ち けい

 
 

「バッドランド」と呼ばれる地形があるんだよ！
よ ち けい

100万年という途方もなく長い期間、六甲山地には東西方向に圧縮する力がじわじわと

加わり、それが限度に達すると、硬い岩盤も割れてしまいました。その大きな割れ目に

沿って岩盤がずれ動いたのが断層です。

その岩盤がずれ動いたときに、断層が集中した所では、岩石が粉々にこわされてしまい

ました。このように、断層により岩石がこわされた地形を、帯のようにできることから断

層破砕帯と呼びます。

まんねん と ほう なが き かん ろっこう さん ち とうざい ほうこう あっしゅく ちから

くわ げん ど たっ かた がんばん わ おお わ め

そ がんばん うご だん そう

がんばん うご だんそう しゅうちゅう ところ がんせき こなごな

だんそう がんせき ち けい おび だん

そう は さいたい よ

六甲山地を構成する 岩が断層によりこわされ、

そこから雨風により風化が進むと、保水力に乏しい貧弱な

土となります。

マサ化した花こう岩の土壌は粒子が粗く、粘性に乏しく

流失しやすいため、土壌が貧弱で樹木が育ちにくく、やがて岩はだ

がむき出しの地形が形づくられます。

この地形を （悪地地形）といいます。

景勝地として知られる 峡や蓬莱峡が代表的な場所です。

有馬川地域の悪地地形
あり ま がわちいき あく ち ち けい

ろっこう さん ち こう せい がん だん そう

あめ かぜ ふう か すす ほ すい りょく とぼ ひんじゃく

つち

か か がん ど じょう りゅう し あら ねんせい とぼ

りゅうしつ ど じょう ひんじゃく じゅ もく そだ いわ

だ ち けい かたち

ち けい あく ち ち けい

けいしょう ち し きょう ほう らい きょう だいひょうてき ば しょ

→ 17P

◆バットランドはどのようにしてできるのかな？調べてみよう！
しら
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江戸時代の初め、京都でひっそりと暮らし、詩人としても有名であった

日蓮宗の元政上人が、岩の形が 仏座 に似ていることから命名したと

されています。

私たちのまちには、伝説や物語が語り継がれている巨石があります。

１．私たちの住むまちの不思議
わたし す ふ し ぎ

わたし でんせつ ものがたり かた つ きょせき

なか きょ せき

 
 

巨石にはそれぞれ伝説や物語がある場所があるんだよ！
きょ せき でんせつ ものがたり ば しょ

袂石

百丈岩

仏座巌

湯泉神社の祭神「熊野久須美命」が松永という者

の乱暴なふるまいに怒り、着物の 袂 から松永

めがけて投げた 小石 が大きくなったとも、悪

い病気がはやった時に、 湯泉神社 の祭神

「大己貴命」が病気をはらうために投げた石とも

いわれています。

●仏座巌

●百丈岩

ロッククライミングの練習場として有名で、

クライマーが岩はだにとりついているのがよく

見られます。この付近は 河原と呼ば

れ、キャンプなども楽しめます。

岩のてっぺんからは、複雑に入り組んだ深い谷、六甲、北摂の山々

が一望できます。

たもといし

とう せん じん じゃ さい じん くま の く す みのみこと まつ なが もの

らん ぼう いか き もの まつ なが

な おお わる

びょう き とき さい じん

おおなむちのみこと なげ いし

たもといし

ぶつざがん

ひゃくじょういわ

ぶつ ざ がん

え ど じ だい はじ きょう と く し じん ゆう めい

にち れん しゅう げんせい しょうにん いわ かたち に めいめい

ひゃくじょういわ

れんしゅうじょう ゆう めい

いわ

み ふ きん が わら よ

いわ ふく ざつ い く ふか たに ろっ こう ほく せつ やまやま

いち ぼう

→ 19P

◆どのような伝説や物語があるのかな？調べてみよう！
でんせつ ものがたり しら

●袂石
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六甲山頂付近から有馬へ降りていく谷筋には滝が多く、冬には凍り付いて見事な氷

瀑をつくり出します。これを「アイスガーデン」と呼んでいます。

１．私たちの住むまちの不思議
わたし す ふ し ぎ

紅葉谷から有馬方面の谷筋周辺には滝がいくつもあり、「有馬四十八滝」と呼ばれ

ています。

小さな滝も含めると実際にいくつあるかはわかりませんが、ハイキングマップに記

されているものだけでも10本を超えます。

 
 

有馬川の上流には、冬場にすごい景色が見られるんだよ！
あり ま がわ じょう りゅう ふゆ ば け しき み

あり ま がわ じょうりゅう たき

もみじ だに あり ま ほう めん たに すじ しゅうへん たき あり ま し じゅう はち たき よ

ろっこう さんちょう ふ きん あり ま お たにすじ たき おお ふゆ こ つ み ごと ひょう

ちい たき ふく じっさい しる

こ

鼓が滝 百間滝 似位滝 七曲滝

◆アイスガーデンを見つけてスケッチしてみよう！

ばく だ よ

つづみ たき ひゃっけんだき にいだき ななまがりだき

→ 24P

み
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有馬川周辺で見られる植物

秋

夏

春

2．私たちの住むまちの素晴らしさ
わたし す す ば

ろ っ こ う さ ん ち みどり かわ

見つけた植物をチェックしよう！ の中に印を付けてね！
 
 

み しょくぶつ なか しるし つ

あり ま がわ しゅうへん み しょくぶつ

とっていいのは、写真だけ、

植物は採取しないでね！

しゃしん

しょくぶつ さいしゅ

私たちのまちを流れる川では、たくさんの植物が見られます。
わたし なが かわ しょくぶつ み

◆紹介されていない

植物を見つけたら、

花 や 葉 っ ぱ を ス

ケッチして、名前

を図鑑で調べてみ

よう！

しょうかい

しょくぶつ み

はな は

ず かん しら

は
る

な
つ

あ
き

カラスノエンドウ

オオバコ ハナウド※

ホトケノザオオイヌノフグリ

ヒメオドリコソウ

ジュズダマ

ツユクサ ツルヨシ

ヒルガオドクダミ

マツヨイグサ

チカラシバ

ノブドウ ママコノシリヌグイ

ミゾソバシロヨメナ※

イヌタデ

な まえ

→ 29P

（写真※：「山田の里の野草花図鑑」山田の里グリーンクラブ）
しゃしん やま だ さと の ぐさ ばな ず かん やま だ さと
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六甲山地で見られる植物

春

秋

夏

六甲山地では、たくさんの植物が見られます。

2．私たちの住むまちの素晴らしさ
わたし す す ば

ろっ こう さん ち しょくぶつ み

見つけた植物をチェックしよう！ の中に印を付てね！
 
 

み しょくぶつ なか しるし つ

ろっ こう さん ち み しょくぶつ

とっていいのは、写真だけ、

植物は採取しないでね！

しゃしん

しょくぶつ さいしゅ

ろ っ こ う さ ん ち みどり や ま

◆紹介されていない

植物を見つけたら、

花 や 葉 っ ぱ を ス

ケッチして、名前

を図鑑で調べてみ

よう！

しょうかい

しょくぶつ み

はな は

ず かん しら

は
る

な
つ

あ
き

コバノミツバツツジ タムシバ マンサク ヤブツバキ

コガクウツギ

バイカツツジ ヤマアジサイ

コアジサイ ササユリ

ミヤマハハソ イワタバコ

ヤブウツギ

ミカエリソウ

ヤマジノホトトギス ミヤコザサ

ツリフネソウ ツルリンドウ

アケボノソウ マムシグサ

シラネセンキュウ

モチツツジ ギンリョウソウ シハイスミレミヤマシキミ

な まえ

→ 30P
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2．私たちの住むまちの素晴らしさ
わたし す す ば

あり ま おん せん

有馬温泉は日本三名泉であり、日本三古泉のひとつなんだよ！
 
 

◆有馬温泉以外の日本三名泉と日本三古泉について調べてみよう！

有馬のまちの顔ともいえる有馬温泉は、日本の三名泉に選ばれるなど、古くから観光

客や地域の人々に親しまれています。

あり ま おん せん に ほん さん めい せん に ほん さん こ せん

あり ま かお あり ま おんせん に ほん さん めいせん えら ふる かんこう

ありま おんせん せんげん か こ わ ば しょ

きゃく ち いき ひとびと した

あり ま おんせん いがい に ほんさん めいせん に ほん さん こ せん しら

●日本三名泉 ●日本三古泉

・ 有 馬 温泉（兵庫県） ・ 有 馬 温泉（兵庫県）

・ 草 津 温泉（群馬県） ・ 白 浜 温泉（和歌山県）

・ 下 呂 温泉（岐阜県） ・ 道 後 温泉（愛媛県）

有馬温泉には多くの泉源が狭い範囲に集中しているんだよ！
 
 

あり ま おん せん おお せん げん せま はんい しゅうちゅう

◆有馬温泉にある泉源を書き込んで、湧いている場所とむすんでみよう！

に ほん さん めいせん に ほん さん こ せん

あり ま おん せん ひょう ご けん あり ま おん せん ひょう ご けん

くさ おん せん ぐん ま けん

ろ おん せん ぎ ふ けん

はま おん せん わ か やま

どう おん せん え ひめ けん

太閤泉源 御所泉源 妬泉源

極楽泉源

天神泉源

有明泉源

炭酸泉源

他にも瑞宝寺谷(ラジウム泉)

などの泉源が湧いています。

ほか ずいほう じ だに せん

→ 37P

→ 38P

たい こう せん げん

ごく らく せんげん

てん じん せんげん

あり あけ せんげん

たん さん せん げん

ご しょ せん げん うわなりせんげん

せんげん わ
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2．私たちの住むまちの素晴らしさ
わたし す す ば

し みん した さんさく

「有馬温泉癒しの森」を歩いてみよう！
 
 

有馬のまちの豊かな自然をより親しみ楽しめるよう、有馬町自治協議会と兵庫県では

有馬温泉周辺の六甲山一体を「有馬温泉癒しの森」と名付け、遊歩道を整備し、解説板

や休憩所を設けています。名湯有馬の湯とともに、この森での森林浴・イオン浴・運動

浴・色彩浴などが楽しめます。

あり ま ゆた し ぜん した たの あり ま ちょう じ ち きょう ぎ かい ひょう ご けん

あり ま おんせんしゅうへん ろっ こう さん いったい あり ま おんせんいや もり な づ ゆう ほ どう せい び かいせつばん

◆「癒しの森」で見つけた草花や木の実、景色をスケッチしてみよう！
いや もり み くさ ばな き み け しき

あり ま おん せん いや もり ある

よく しき さい よく たの

「有馬温泉癒しの森」マップ
あり ま おんせんいや もり

ＡＡ 展望デッキ
てんぼう

ＣＣ 太鼓滝
たいこたき

ＢＢ

炭窯跡
すみがまあと

きゅうけいじょ もう めいとう あり ま ゆ もり しんりん よく よく うんどう
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④ 山

（山頂の夕映えの景色）

⑤ 寺晩鐘

（ 温泉 寺の晩鐘の音）

⑥ 富士

（朝霧に浮かぶ山の姿）

① 鼓 が 滝

（滝とまわりの美しさ）

② 有 明 桜

（鼓が滝に至る道の山桜）

③ 功地山秋月

（ 射場 山の秋の月）

2．私たちの住むまちの素晴らしさ

 
 

有馬のまちの素晴らしい風景を描いた絵があるんだよ！

わたし す す ば

げいじゅつ ぶん か

あり ま す ば ふう けい か え

有馬のまちの風景や文化などの素晴らしさは、多くの人に愛されてきました。そして、

その素晴らしさは文化人によって、絵や本など様々な形で表現されています。

あり ま ふうけい ぶんか す ば おお ひと あい

有馬のまちの素晴らしさを多くの人に伝

えるため、有馬の六つの風景を絵と詩に

よって表現しています。

【有馬六景】

◆「有馬六景」について調べてみよう！

す ば ぶんか じん え ほん さまざま かたち ひょうげん

あり ま す ば おお ひと つた

あり ま むっ ふうけい え し

ひょうげん

あり ま ろっ けい

あり ま ろっ けい しら

たき うつ

つづみ たき いた みち やまざくら

くむ ち やま しゅうげつ

さんちょう ゆう ば け しき

じ ばんしょう

ふ じ

→ 49P

たき

ざくら

やま あき つき

じ ばんしょう ね

あさ ぎり う やま すがた

やま
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2．私たちの住むまちの素晴らしさ

 
 

魚屋道と呼ばれる道などがあるんだよ！

わたし す す ば

れき し もの がた さま ざま

有馬には他にも昔から人々が通っていた道がたくさんあるよ。調べてみよう！

とと や みち よ みち

まちにある史跡・名所と、関連することばをむすんでね！
し せき めいしょ かん れん 

 

林渓寺
りんけい じ

有間神社
あり ま じんじゃ

湯泉神社
とうせん じんじゃ

温泉寺
おんせん じ

公智神社
こう ち じんじゃ

子安石
こ やす いし

未開紅（梅）
みかいこう

行基菩薩
ぎょうきぼさつ

大己貴命
おおなむちのみこと

●

●

●

●

●

私たちのまちには、まちの歴史を知るための「あかし」が、数多くあります。
れき し し かずおお

●

●

●

●

●
うめ

●魚屋道

六甲山を越える道として、江戸時代の初め

ごろから、灘地方の大阪湾でとれた新鮮な

魚 を、有馬の旅館をめあてに運ん

でいたので、名付けられました。

●炭屋道

紅葉谷と魚屋道をむすぶ癒しの森遊歩道に

跡がたくさん残っていたた

め名付けられました。

とと や みち

すみ や みち

あり ま ほか むかし ひと びと かよ みち しら

あと のこ

も み じ だに とと や みち いや もり ゆう ほ どう

な づ

→ 55,57P

→ 58P

魚屋道
とと やみち

炭屋道に残る 跡
すみやみち のこ あと

山車
だし

ろっ こう さん こ みち え ど じ だい はじ

なだ ち ほう おお さか わん しんせん

あり ま りょかん はこ

な づ
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し ぜん きょう い

私たちのまちも、水害や地震の被害を受けているんだよ！ 
 

わたし すい がい じ しん ひ がい う

六甲山地では、これまでに何度も災害が発生しています。なかでも、昭和13年

（1938年）と昭和42年（1967年）の災害は、大きな被害を出しています。

ろっこう さん ち なん ど さいがい はっせい しょうわ ねん

ねん しょうわ ねん ねん さいがい おお ひ がい だ

◆下の写真は、私たちのまちで大きな被害があった災害の写真だよ。どこの場所で起

きたのか調べてみよう！

した しゃ しん わたし おお ひ がい さいがい しゃ しん ばしょ お

阪神地区に降り続いた長雨で、六甲山地

の各地で山がくずれたり市街地が浸水し、

大災害となりました。

はんしん ち く ふ つづ ながあめ ろっこう さん ち

かく ち やま し がい ち しんすい

だいさいがい

しら

→ 70,71,73,75P

３．私たちの住むまちの安全を考える
わたし す あん ぜん かんが

阪神大水害

（昭和13年：1938年）

はん しん だい すい がい

しょう わ ねん ねん

阪神・淡路大震災

（平成7年：1995年）

あ わ じ

へい せい ねん ねん

はん しん だい しん さい 平成7年（1995年）1月17日未明に発

生しました。市街地は一瞬にして瓦礫の山

と化し、六甲山地では約770ヶ所がくずれ

ました。その後の降雨によってくずれた場

所はさらに広がりました。

へいせい ねん ねん がつ にち み めい はっ

せい し がい ち いっしゅん が れき やま

か ろっ こう さん ち やく か しょ

ご こう う ば

しょ ひろ

乗り場付近 橋付近

阪神・淡路大震災の被災状況（北区有馬町） 有馬温泉街の山沿いの被害
はんしん あわじ だいしんさい ひがいじょうきょう きたく ありまちょう ありまおんせんがい やまぞ ひがい

の ば ふ きん ばし ふ きん

山口町
やまぐち ちょう

有馬町
あり ま ちょう
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３．私たちの住むまちの安全を考える

ど しゃ さい がい お ろっ こう さん ち

土や石、大きな木が流れてくる

土石流って知ってる？ 土や大きな石や木が流れてくるんだよ！ 
 

ど せき りゅう し つち おお いし き なが

つち いし おお き なが

まちが浸かってしまう
つ

土石流のイメージ

土石流が起こる前ぶれについて、調べてみよう！ 
 

ど せき りゅう お まえ しら

◆六甲山地では、どうして土石流が起こりやすいのか、考えてみよう！
ろっこう さん ち ど せきりゅう お かんが

どせきりゅう

昭和13年（1938年）の阪神大水害や昭和42年（1967年）の水害による被害の大部

分は土石流などの土砂災害によるものでした。特に、六甲山地の南側の地域では大きな

被害を受けました。

しょう わ ねん ねん はんしん だいすいがい しょうわ ねん ねん すいがい ひ がい

◎ヒント１ 花こう岩は硬い岩ですが、雨や風に長くさらされるとくずれやすくなります。

◎ヒント２ 六甲山地から流れ出す川は、長さが短く、また、急な流れとなっています。

か がん かた いわ あめ かぜ なが

ろっこう さん ち なが だ かわ なが みじか きゅう なが

建物などが埋もれてしまう
たて もの う

→ 17,70,77P

→ 80P

ぶん ど せきりゅう どしゃ さいがい とく ろっこう さん ち みなみがわ ち いき おお

ひ がい う

わたし す あん ぜん かんが

土や！石や！木が！
つち いし き

13



３．私たちの住むまちの安全を考える
わたし す あんぜん かんが

ど しゃ さい がい き

大雨だけでなく、地震でも土砂災害が発生するんだよ！
 
 

おお あめ じ しん ど しゃ さいがい はっせい

◆土砂災害のしくみや、地すべり対策方法を調べてみよう！次の文章はどの土砂災害

のことか、書いてみよう。

ど しゃ さい がい じ たい さくほう ほう しら つぎ ぶんしょう ど しゃ さいがい

六甲山地は、崩れやすい地形や地質などの自

然条件にあるため、兵庫県南部地震によって、

がけ崩れなどの土砂災害が各地で発生しました。

六甲山地の北側では、後鉢巻下谷や北区青葉

台で、土砂災害が発生しました。

うしろはちまきしもだに くず はんしん あわじ だいしんさい

ろっ こう さん ち くず ち けい ち しつ し

ぜんじょうけん ひょう ご けん なん ぶ じ しん

くず ど しゃ さい がい かく ち はっせい

ろっこう さん ち きたがわ うしろはちまきしもだに きた く あおば

山の斜面や川底の石や土砂が、長雨や大雨に

よって、一気に下流に流されます。

やま しゃめん かわぞこ いし ど しゃ ながあめ おおあめ

土 石 流
いっき かりゅう なが

大雨や長雨で地面に水がしみこんで、斜面が突

然、崩れ落ちます。

おおあめ ながあめ じめん みず しゃ めん とつ

がけ崩れ
ぜん くず お

地下水が粘土のようなすべりやすい層の上にた

まり、その層から上の地面がゆっくり動き出し

ます。

ち か すい ねんど そう うえ

地すべり
そう うえ じ めん うご だ

→ 80P

後鉢巻下谷のがけ崩れ（阪神・淡路大震災）

だい ど しゃ さい がい はっせい

りゅう

じ

ど せ き

か

く ず
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３．私たちの住むまちの安全を考える
わたし す あんぜん かんが

→ 87P

砂防えん堤は、まちを土砂災害から守っているんだよ！ 
 

さ ぼう てい ど しゃ さいがい まも

■土石流模型実験装置による実験のようす ⇒
どせきりゅう も けい じっけん そうち じっけん

砂防えん堤なしのようす
さ ぼう てい

砂防えん堤ありのようす
さ ぼう てい

さ ぼう

土砂災害から、私たちのまちを守

る砂防施設の代表的なものが砂防え

ん堤です。土石流が起こった場合に、

砂防えん堤が「ある」のと「ない」

のでは、六甲山地のふもとに広がる

まちの被害は大きく違います。

ど しゃ さい がい わたし まも

さ ぼう し せつ だいひょうてき さ ぼう

てい ど せき りゅう お ば あい

さ ぼう てい

ろっ こう さん ち ひろ

ひ がい おお ちが

◆砂防の役割を考えてみよう！ に入る砂防のしごとを下の①～③から選んで当て

はまる番号を書き込んでいってみよう！

さ ぼう やく わり かんが はい さ ぼう した えら あ

ばんごう か こ

① 砂防えん堤 ② 山腹工 ③ 護岸工

土石流などを受け止

め、少しずつ安全に

下流に流します。

荒れた山に木を植え

たりして、土砂が流

れ出すのを防ぎます。

川岸を保護し土砂や

水にけずられないよ

うにして、洪水を防

ぎます。

★がけくずれ対策

山の急な斜面などが崩れないように斜面を安定させ、人家などを守ります。

★地すべり対策

地すべりの動きをおさえ、人家などを守ります。

あ やま き う

ど しゃ なが

だ ふせ

ど せきりゅう う と

すこ あんぜん

かりゅう なが

かわぎし ほ ご ど しゃ

みず

ご がん こうさん ぷく こうさ ぼう てい

たい さく

やま きゅう しゃ めん くず しゃめん あんてい じん か まも

じ たい さく

じ うご じん か まも
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３．私たちの住むまちの安全を考える

六甲山地の北側でも植樹事業をしているんだよ 
 

◆六甲の緑を守り育てていくためには何が大切か、山を歩いて感じた感想を書いてね！

ろっこう さんち きたがわ しょくじゅ じぎょう

ろっこう みどり まも そだ なに たいせつ やま ある かん かんそう か

兵庫県南部地震による土砂崩れの多かった六

甲山地の南側地域では、六甲山系グリーンベル

ト事業によって植林が行われています。一方、

被害の少なかった六甲山地の北側地域でも、斜

面の安全性を高め、合わせて良好な森を守る取

り組みが進められています。

→ 95～99P

わたし す あん ぜん かんが

「災害に強い多様な森」は、生き物にとっても棲みやすい環境なんだよ！
 
 

さいがい つよ たよう もり い もの す かんきょう

六甲山地が多様な生き物の生息場所となっているのは、100年以上かけて取り組

んでいる森づくりの効果の1つです。緑豊かな災害に強い多様な森は、多くの生き物

にとって棲みやすい環境となっています。さらに、美しい景観やレクリエーション活

動の場など、様々な自然の恵みを私たちに提供してくれています。

◆六甲山地には、どんな木が育っているのか、調べてみよう！

コ ア ウ

ろっこう さん ち た よう い もの せい そく ば しょ ねん い じょう と く

もり こう か みどりゆた さいがい つよ た よう もり おお い もの

す かんきょう うつ けいかん かつ

どう ば さまざま し ぜん めぐ わたし てい きょう

ろっこう さん ち き そだ しら

→ 97P

ツラ メ シ

樹林整備の様子（癒しの森）
しょく りんせい び よう す いや もり

ひょう ご けん なん ぶ じ しん ど しゃ くず おお ろっ

こう さん ち みなみがわ ちいき ろっ こう さんけい

じぎょう しょくりん おこな いっぽう

ひがい すく ろっこう さんち きたがわ ちいき しゃ

めん あんぜん せい たか あわ りょうこう もり まも と

く すす

ち いき やま まも まも
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自由に使ってね！自由に使ってね！
じゆう つか
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